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«Маршруты Великой Победы»

Подготовила учитель истории 

Малашина Елена Евгеньевна

 Маршрут Великой Победы
      Война... Это страшное слово, при упоминании которого перед глазами встают кровавые картины: раненые, убитые в бою солдаты, уничтоженные сёла, разрушенные города... Прошло более шестидесяти лет с той страшной даты. Но время не смогло до конца залечить раны на теле нашей страны. Страшными рубцами зияют многочисленные братские могилы, разбросанные по широким просторам государства, как напоминание о тех страшных годах Великой Отечественной войны.
  Мы совершили путешествие на легковом автомобиле со своими руководителями Малашиной Еленой Евгеньевной и Прохорцевой Татьяной Николаевной. Следуя по нашему маршруту Вы , уважаемые слушатели , узнаете историю братских захоронений в селе Большая Чернь, селе Руднево, деревне Ветрово. 

Итак, внимание...

1 этап «Село Большая Чернь»

Летом 1943 года в районе  села Большая Чернь шли тяжёлые бои. 

Когда немцы окончательно ушли, в округе осталось лежать много погибших. 
    Место для захоронения воинов не пришлось долго искать. На месте, где сейчас находится здание школы, стояла большая церковь. Недалеко располагался погреб. Во время боя за село, он был разбит одним из снарядов. Именно в этот погреб  собирали убитых советских солдат, где их потом и захоронили. 
    Не всех погибших собрали и похоронили в этой братской могиле в далёком 1943 году. Из воспоминаний местных жителей, погибших прикапывали на том месте, где они были найдены . Поэтому долгое время небольшие холмики находили и после войны. Родственники погибших приезжали на захоронения и некоторые даже участвовали в перезахоронении солдат в братскую могилу.
        С 1943 года братское захоронение конечно видоизменилось. В 1970- х годах были установлены памятные плиты, гробницы, разбиты клумбы.

     Весной 2013 года было решено провести реконструкцию воинского захоронения. Сегодня в братской могиле покоятся около 400 солдат.

2 этап «Руднево»

Проходим далее по нашему маршруту . Село Руднево. В центре усадьбы , у Дома культуры, братская могила, на которой в 1958 году был установлен памятник. В 2014 году его реконструировали. Был зажжён вечный огонь.
 Посмотрите на Вечный огонь-
Он в сердцах беспокойных и юных.
Вечный подвиг, вечная боль.
И звенят опаленные струны...

На постаменте памятника фигура воина, приклонившего колено со знаменем в руках. Автор — Беленков. Захоронение ограждено металлической оградкой.Слева  и справа от постамента на плитах  выбиты имена солдат, погибших в боях за наш край. По центру на мраморной плите перечислены воинские соединения, принимавшие участие в боевых действиях .

Во время ремонта автодороги Болхов — Знаменское  в 1984 году были найдены останки советских воинов Сафонова и Абитова. Перезахоронены в братскую могилу села Руднево.

19 мая 2008 года перезахоронены останки 16 неизвестных бойцов Красной Армии, найденные поисковой группой в районе посёлка Городок. В июле 2009 года в братской могиле захоронен неизвестный пулемётчик, найденный Карповым Александром на правом берегу реки Орс, между посёлком Бессоновский и деревней Дулебина.

В настоящее время в братской могиле села Руднево вечным сном спят 685 бойцов.Они пали за освобождение сёл Руднево, Струково, деревень Сурьянина, Шемякина, Калинина, Долбилова, Ветрова, Сухочева, Цимбулова, посёлка Моисеевка.

3 этап «Ветрово»

8 мая 1998 года в 200-х метрах северо-западнее деревни  Ветрова состоялось захоронение советских воинов, погибших в боях 1942 - 1943 гг.

На этом месте на средства внука, захороненного здесь  танкиста Раскова И.С., был сооружён памятник в виде башни танка.

На лицевой части памятника надпись: «Моему деду Раскову И.С. сержанту механику-водителю танка М-4 погибшему в бою 28 июля 1943 года у деревни Ветрова и его товарищам.

Здесь 8 мая 1998 года захоронены останки 8 неизвестных солдат, из которых 1 Германской армии, погибших зимой 1942 года».
На открытии памятника присутствовали ветераны Великой Отечественной войны .В 2009 году справа от памятника установлен крест с памятной надписью.

На этом наш этапе наш исследовательский маршрут закончился.Но  будем надеяться, что сумеем посетить и другие памятные места Болховского района.

Мы, поколение новой молодой России, обязаны помнить о великом подвиге русского народа! Мы обязаны бережно хранить память о погибших в боях за родную землю и вечно склонять голову в знак глубочайшего уважения перед теми, кто не щадил жизни, защищая светлое будущее нашей страны. 

